

СОВРЕМЕННЫЕ ОСОБЕННОСТИ РАЗВИТИЯ ТУРИЗМА В НАЦИОНАЛЬНОМ ПАРКЕ
«БЕЛОВЕЖСКАЯ ПУЩА»

Д.А. Слиж, студент,

Д.Г. Решетников, кандидат географических наук, доцент,
Белорусский государственный университет, osa_89@mail.ru

НП «Беловежская пуша» - один из старейших и наиболее ценных природоохранных объектов Европы. В 1992 г. он включен в список Мирового природного наследия человечества; с 1993 г. имеет статус биосферного заповедника, включен в единую среду слежения за глобальными изменениями природной среды; в 1997 г. награжден дипломом Совета Европы за достижения в сфере природоохранного дела. В 2009 г. отмечается 600-летие установления заповедного режима в Беловежской пуше. Эта дата внесена в список памятных дат ЮНЕСКО.

НП «Беловежская пуша» является самой посещаемой ООПТ Беларуси (190 тыс. туристов и экскурсантов в 2007 г.), принимает свыше 50% посетителей национальных парков страны. В период с 2001 г. по 2007 г. объем туристско-экскурсионных потоков в парке увеличился в 3,5 раза. Однако, исходя из имеющейся инфраструктуры (порядка 250 мест в гостиничных комплексах), дальнейшего значительного увеличения тури-

стского потока ожидать не приходится. Для этого необходимо применение радикальных мер в отношении развития туризма в НП «Беловежская пуца».

В настоящее время не в полной мере используется существующая туристская инфраструктура: международный туристский переход «Переров-Беловежа», пункты пропуска на территорию национального парка. Отрицательными чертами является недостаточное развитие автобусного сообщения между г. Брестом и парком, неразвитость придорожного сервиса вдоль трассы Р83, недостаточной является общая емкость средств размещения НП (порядка 250 мест), включающих гостиничный комплекс «Каменюки», гостиничный комплекс «Вискули», гостевые домики «Переров» и графа Тышкевича, охотничьи домики, а также открывшийся в октябре 2008 года торгово-туристский комплекс. Представляется недостаточно оптимальная структура средств размещения, в которой доминируют гостиничные комплексы, а объекты агротуризма (усадебь) играют крайне незначительную роль. В связи с этим целесообразно более активно использовать такие средства размещения, как районные турбазы, сельские усадьбы (по разным источникам 13-16 объектов), возможность организации палаточных городков и кемпингов в рекреационной зоне Национального парка (п. Каменюки, оз. Лядское, северная часть пуцы). Следует отметить, что у индивидуальных туристов пользуются спросом именно сельские усадьбы, и такая форма размещения является наиболее оптимальной, учитывая природоохранные функции парка.

Существенно различается уровень обслуживания в пунктах питания. Так, если уровень сервиса в ресторане «Беловежская пуца» можно назвать высоким, то в кафе («Сосны», «Алеся», «Лесная сказка», торговые ряды Поместья Деда Мороза) он значительно ниже не только в плане обслуживания, но и ассортимента и качества продовольственных товаров.

Спектр предоставляемых парком услуг достаточно широкий, однако используются не все возможности в плане организации познавательных, развлекательных, оздоровительных мероприятий, анимационных программ, праздничных мероприятий (День лесника, приезда Снегурочки, народные праздники), мероприятий с участием местных фольклорных коллективов. Требуется совершенствование организации проката туристского снаряжения (палатки, бинокли и т.п.).

Положительным примером в плане привлечения туристского потока является открытие в 2003 г. нового объекта – Поместья Деда Мороза, что увеличило туристские прибытия более чем в 2 раза (с 62 тыс. в 2003 г. до 140 тыс. в 2004 г.). Однако организация подобного рода аттракций не в полной мере соответствует целевым функциям НП. Отметим, что деятельность по организации специализированных экотуристских программ (экотропы, научные семинары, обучающие школы и т.п.), учебных программ для ученых, студентов и любителей развивается менее активно.

Современное состояние туризма в НП «Беловежская пуца» можно охарактеризовать следующими чертами:

- преобладание трех основных форм туризма: охотничьего (иностранцы туристы), пассивного оздоровительного, экскурсионного (белорусские туристы), при недостаточном развитии образовательных и активных форм туризма и сети туристско-экскурсионных маршрутов НП; при этом более приоритетной формой развития туризма в НП является организация научно-образовательного и сельского туризма;
- несоответствие мотивационной структуры туристского потока целевым функциям НП;
- ярко выраженная сезонность туристских потоков и доходов от туризма НП (50% турпотока и 55% доходов от туризма приходится на декабрь-январь), что объясняется сезонным спросом на посещение Поместья Деда Мороза (однодневные экскурсии);
- невелика доля иностранных туристов (4% от всего туристского потока в 2007 г.), основным видом деятельности которых является охота либо пассивная рекреация, что также не соответствует целевым функциям НП;
- редкое привлечение в туристскую деятельность экскурсионных объектов и объектов инфраструктуры, расположенных на прилегающих к НП территориях.

В связи с уникальностью природного и историко-культурного наследия НП «Беловежская пуца», решение существующих проблем по организации туристской деятельности на его территории должно происходить на национальном уровне с активным привлечением средств госбюджета и частных инвесторов на конкурсной основе, внедрением положительного опыта развития экотуризма в национальных парках других стран. Кроме того, требуется активное вовлечение местных жителей региона в процессы туристско-экскурсионного обслуживания в форме агротуризма.